2023-2024学年安徽省安庆市宿松县九年级（下）开学考试物理试卷
一、单选题：本大题共7小题，共14分。
[bookmark: 815c8455-b2ef-49e9-8824-78f6ec1bbe90]1.[image: ]如图所示，这是山西代表性的美食——过油肉，对过油肉烹制过程中所含的物理知识，解释正确的是(    )
[bookmark: 2651c98a-3ea5-4d7a-9fe6-0fe01586d066]A. 上桌时散发出香味，说明在温度高时分子才会发生热运动
B. 向炒锅里加入食材，食材温度升高，它的内能增大
C. 炒锅一般用铁制造，是利用了铁的比热容较大的性质
D. 爆炒过程中，主要是通过做功的方式使过油肉的内能增加
2.[image: ]如图所示在探究“电阻大小的影响因素”实验中，用同一材料制成粗细不同的两段导体，其中AB段的横截面积是BC段横截面积的2倍，通过AB段和BC段的电流分别为和，其两端电压分别为、，则它们之间的大小关系是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 96b0b4f9-907a-4573-85f0-1fb143d1c57b]3.电动自行车作为一种便捷的代步交通工具，现已非常普及，电动自行车两刹车手柄中各有一只开关、，在行驶中用任意一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开刹车时相当于断开开关，电动机停止工作。下列图中符合上述设计要求的电路是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]
C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: cde8df39-f5fe-42b1-b978-c5679a186335]4.甲、乙两电阻之比为2：1，当通过它们的电流之比为1：2时，甲、乙两电阻两端的电压之比为(    )
A. 1：2	B. 2：1	C. 1：1	D. 4：1
[bookmark: c79c0f1a-64fb-429a-bf09-8052667630ec]5.[image: ]小聪将额定电压相同的两只小灯泡、串联在电路中，如图所示．合上开关时，发现灯亮而灯不亮；当他用一根导线并接在灯的两端时，发现灯亮了而灯不亮．分析出现上述现象的原因是(    )
A. 灯短路
B. 灯的额定功率比灯的额定功率大得多
C. 灯断路
D. 灯的电阻比灯的电阻大得多
[bookmark: 90dd2479-b947-4c7a-a3d3-40a1c28f00b8]6.[image: ]如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右滑动时，下列判断正确的是(    )
A. 电压表V示数变小，电流表示数变大
B. 电流表与示数的差值不变
C. 电压表V与电流表的示数的比值变小
D. 电压表V与电流表的示数的比值不变
[bookmark: bd1ff29d-7f93-4bd9-bfd8-7c591f7afff1]7.将标有“6V 3W”的灯和标有“6V 6W”的灯连入电路，不考虑灯丝电阻的变化，则下列判断正确的是(    )
A. 将两灯串联接入12V电源两端，两灯均能正常发光
B. 将两灯串联接入电路，若正常发光，则消耗的电功率为
C. 将两灯并联接入6V电源两端，则干路电流为
D. 将两灯并联接入3V电源两端，则的实际电功率为
二、填空题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 781b1e85-928d-4fd6-8c69-d18eadbb1e57]8.兔毛的原子核对核外电子束缚本领比木条弱，若用兔毛与木条相互摩擦而带电，则兔毛将带______电选填“正”或“负”。
[bookmark: 89095e05-091f-4a53-ad59-b988c682d6c2]9.在城市建设中，城市中心会建设有一定的湖泊，这样就可以营造出较舒适的居住环境，其中涉及到的物理知识是水的______较大的特性。
[bookmark: e7c40b72-ba93-494c-a042-c027864bbec1]10.新材料石墨烯被广泛应用在手机触摸屏的制造，当手指触动时手机屏幕亮起，在电路中相当于______选填“电源”、“开关”或“导线”。
[bookmark: 82bbd7b6-cfd5-4058-a819-fc476daabc91]11.某汽油机的热机效率为，用的汽油完全燃烧可以转化为______ J的机械能。
[bookmark: 174ccae3-71be-4984-8868-5e0da5a1ad5f]12.两端有金属接线柱的塑料管内装有一定质量的盐水，组装成如图所示的电路，闭合开关后，灯泡发光，现从注水口处不断注入相同浓度的盐水，会观察到灯泡的亮度逐渐______选填“变亮”“变暗”或“不变”。
	[image: ]


[bookmark: a535b85c-243c-44e3-aa79-99c12a5a2fa1]13.[image: ]定值电阻和小灯泡中的电流与两端电压的关系如图所示，若将甲、乙串联后接在电压为6V的电源两端，小灯泡实际功率为______ W。


[bookmark: f29e563a-670e-4b6f-b43c-9b0ed238d330]14.[image: ]如图所示实验装置，将A、B两个接线柱接入某电路中时，若已知通过的电流为，则通电电阻产生的热量为______ J。
[bookmark: 9ad628e2-a244-44d5-af55-ed4dcf806f72]
15.如图所示，电源电压保持不变，闭合开关S，滑动变阻器的滑片P从a端移到b端，两电表示数变化关系如图乙所示则的最大阻值为______。
	[image: ]


[bookmark: a0467c49-9bf7-4655-9f41-e596c0ee4973]16.如图所示的是某电路的一部分，其中，。当将A、B分别接在某一电源的两极时，电流表的示数为。将电流表换成电压表，并将A、C分别接在同一电源的两极，则通过C点的电流为______ A。
	[image: ]


[bookmark: b5efd395-ddd9-493a-8aa4-87a3a59bee9b]17.[image: ]若单独使用一个额定功率为1000W的电饭锅煮饭，如图所示的电能表的指示灯闪烁了480次，则煮饭时间是______。

三、实验探究题：本大题共3小题，共16分。
[bookmark: c0527e2f-e7cd-4e9a-a174-0c3e72c6bb4d]18.[image: ]控制变量法和转换法是初中物理探究实验中常用的两种方法。在如图所示的实验装置中，相同的烧瓶内装有电热丝和质量相同的液体。可以用这个装置来完成两个实验。
根据控制变量法的要求，当烧瓶内的______选填“电热丝规格”或“液体种类”不同而其他条件均相同时，可以探究不同物质的吸热能力。
在相同的烧瓶中装相同质量的同种液体，在探究电流产生的热量与哪些因素有关时，通过比较______来比较两根电热丝产生热量的多少。
[bookmark: e5b13967-6e17-4f29-befc-ba8720a26e08]19.小华在“探究并联电路中电流的关系”的实验中，设计的实验电路图如图甲所示，连接的实物电路如图乙所示，其中电源电压可调。
[image: ]
若某次实验时，通过每个灯泡的电流均为，要测通过干路中的电流，则M、N应接______选填“a”、“b”、“c”或“d”接线柱；
小华发现灯泡比灯泡亮些，此时加在两端电压______选填“大于”、“小于”或“等于”加在两端电压。
[bookmark: 09234010-9728-4450-b52b-7a5e58905fba]20.小红设计的电路图如图甲所，利用此电路可以完成很多电学实验。图乙是其实物电路，其中电源电压恒为，滑动变阻器上标有“”字样，其他均为实验室常用器材。[image: ]
小红连接好图乙所示的实物电路后，发现存在连线错误，因为闭合开关S后，除了滑动变阻器无法改变其接入电路的阻值外，还会导致______，从而损坏该电路元件。
改正图乙中滑动变阻器的接线错误后，小红将某定值电阻R接入M、N两接线柱间，通过调节滑动变阻器，测得电压表和电流表的示数并填入下表中。通过数据处理可知，该定值电阻的阻值为______。结果保留整数
	组别
	1
	2
	3
	4

	电压
	
	
	
	

	电流
	
	
	
	


小红又将额定电压为的小灯泡接入M、N两接线柱间，调节滑片P使电压表的示数为，此时电流表的示数如图丙所示，则该小灯泡的额定功率为______ W。
小红又将阻值为、、、、的定值电阻分别接入M、N两接线柱间，探究电流与导体电阻的关系。在定值电阻由小到大依次接入电路的过程中，为了保证本实验过程中电压表的示数不变，滑动变阻器接入电路的阻值应______选填“逐渐增大”、“保持不变”或“逐渐减小”。
四、计算题：本大题共3小题，共20分。
[bookmark: 90dcee96-fbc7-4494-b135-8f53caa3c72a]21.[image: ]如图所示，人冬以来方便快捷的便携式燃气灶成为各个家庭餐桌上的火锅神器，某种气瓶可装250g液化燃气，此液化燃气的热值为。水的比热容为。求：
这瓶液化气完全燃烧放出的热量；
若这些热量有被水吸收，可以把多少kg初温为的水烧开标准大气压下。
[bookmark: 1432b035-8c09-472d-bb52-01c941f68943]22.[image: ]如图所示的电路中，电源电压不变，滑动变阻器的最大阻值为，闭合开关S后，当滑动变阻器的滑片滑至中点时，电流表的示数为，电流表的示数为，灯泡L正常发光，求：
灯泡L的阻值；
当滑片移至最左端时，电路消耗的总功率。


[bookmark: beab2bc8-ad20-4f5e-ac03-fbf68f03d8c7]23.如图甲是某智能电热暖足宝，其电路如图乙有两个电加热电阻，电路中为单刀单掷开关，为单刀双掷开关，可在接线柱a、b之间进行切换，该电热暖足宝可以通过开关的断开与闭合实现高温、中温、低温三个加热挡位的变化。根据表中数据，求：
	
	断开
	断开
	闭合
	闭合

	
	接b
	接a
	接a
	接b

	功率
	0
	
	
	


定值电阻的阻值；
当S闭合，接b时，求此时的功率；
若暖足宝里装有1kg水，用中温挡加热多少秒可以使水温升高。不计热损失，结果保留整数]
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：A、根据分子动理论，构成物质的分子无时无刻不在做无规则运动，故A错误；
B、物质的温度越高，分子热运动就越剧烈，物质的内能就越大，故B正确；
C、铁的导热性比较优良，因此炒锅一般用铁制造，故C错误；
D、爆炒过程中，主要是通过热传递的方式使过油肉的内能增加，故D错误。
故选B。
构成物质的分子无时无刻不在做无规则运动；物质的温度升高，内能就会增大；铁的导热性良好；改变内能的方式有两种：做功和热传递。
此题考查了分子动理论、热传递等多个知识点，同时紧密联系生活实际，体现了物理学以致用的原则。
2.【答案】D 
【解析】解：由图可知，两段导体串联，根据串联电路的电流特点可知通过它们的电流相等，即；
已知AB和BC是由同种材料制成的且长度相同，BC的横截面积小于AB的横截面积，根据影响电阻大小的因素可知BC的电阻大于AB的电阻，即，且；由公式可知BC两端的电压大于AB两端的电压，即，故ABC错误，D正确。
故选：D。
由图知，两段导体串联；根据串联电路的电流特点分析通过两段导体的电流关系，根据影响电阻大小的因素比较两段导体的电阻大小，结合欧姆定律确定两段导体两端的电压大小。
本题考查了影响电阻大小的因素和欧姆定律的应用，属于基础题，难度较小。
3.【答案】C 
【解析】解：由题知，任一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开，电动机停止工作，说明两开关相互影响、不能独立工作，所以两开关应串联接在电路中，比较可知C符合题意。
故选：C。
任一只手柄刹车时，该手柄上的开关立即断开，电动机停止工作，说明两开关相互影响、不能独立工作即为串联。
本题要牢牢把握住关键点“任一只手柄刹车时，开关立即断开、电动机停止工作”，从而判断出两个开关的连接方式是串联。
4.【答案】C 
【解析】解：根据可得甲、乙两电阻两端的电压之比：
。
故选：C。
已知甲、乙两电阻之比和电流之比，利用欧姆定律求出甲、乙电阻两端电压之比。
本题考查了欧姆定律的简单应用，是一道基础题。
5.【答案】D 
【解析】解：用一根导线并接在灯的两端时，发现灯亮了而灯不亮，是导线把短路了，电压加在灯上，说明原来是的实际功率太小，而不能使灯丝发光，而不是短路．
串联电路中的用电器的功率之比等于电阻之比，故是灯的电阻比灯的电阻大得多．
已知两灯泡的额定电压相同，即，但，由知，额定电压一定时，电阻越大，额定功率越小，因此灯的额定功率要比灯的额定功率小；
故选
电路串联时，电流是处处相等的，当灯亮而灯不亮时，可能发生短路或的实际功率太小，而不能使灯丝发光．
当灯亮而灯不亮时，有两种情况，而用一根导线并接在灯的两端时，即把短路了，发现灯亮了，说明原来不是短路，只能是不亮的灯的实际功率太小了，再由串联电路中的功率与电阻的关系从而得到D的说法正确．
6.【答案】D 
【解析】解：由图示电路图可知，两电阻并联，电压表测电源电压，电流表测干路电流，电流表测通过的电流，；
由于电压表测量电源电压，所以滑片移动时电压表的示数不变，故A错误；
滑片向右移动过程，滑动变阻器接入电路阻值变大，电源电压不变，由知通过滑动变阻器的电流变小；
由于电流表与示数的差值等于通过滑动变阻器的电流，所以电流表与示数的差值变小，故B错误；
由于并联电路各个支路互不影响，所以通过定值电阻的电流不变，电流表示数不变，故A错误；
根据并联电路干路电流等于各支路电流的和，所以电流表示数变小，所以电压表V的示数与电流表的示数的比值变大，故C错误；
由于电压表的示数不变，电流表的示数，所以电压表V的示数与电流表的示数的比值不变，故D正确。
故选：D。
由图示电路图可知，两电阻并联，电压表测电源电压，电流表测干路电流，电流表测通过的电流；
根据滑片的移动方向判断滑动变阻器接入电路的阻值如何变化，然后应用并联电路特点与欧姆定律分析答题；
电流表与示数的差值等于通过滑动变阻器的电流。
本题考查了判断电表示数变化情况，分析清楚电路结构是正确解题的前提与关键，应用并联电路特点与欧姆定律即可正确解题。
7.【答案】B 
【解析】解：A、由可得，的额定电流：，
由可得，，
因串联电路处处电流相等，所以电路中的最大电流为
则串联电路两端最大电压：，此时正常发光，不能正常发光，故A错误；
B、正常发光时，消耗的电功率：，故B正确；
C、将两灯并联接入6V电源两端时，两灯泡均正常发光，由于并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，所以干路电流：，故C错误；
D、将两灯并联接入3V电源两端，通过的电流：，
的实际电功率：，故D错误。
故选：B。
先根据求出两灯泡的额定电流，然后确定电路允许的最大电流，再利用欧姆定律求出两灯泡的电阻，最后根据欧姆定律求出电路两端允许的最大电压；
根据求出正常发光时，消耗的电功率；
根据并联电路电流规律求出干路电流；
根据并联电路电压规律和欧姆定律求出通的电流，再根据求出的实际电功率。
本题考查了串并联电路的特点、欧姆定律和电功率公式的应用，关键明确只有灯泡正常发光时，灯泡两端实际电压等于额定电压。
8.【答案】正 
【解析】解：兔毛的原子核对核外电子束缚本领比木条弱，若用兔毛与木条相互摩擦而带电，则兔毛将失去电子而带正电，木条得到电子而带负电。
故答案为：正。
由于不同物质的原子核束缚电子的本领不同．当两个不同物体互相摩擦的时候，束缚电子本领弱的就会失去电子，失去电子的物体因缺少电电子带正电；束缚电子能力强的就会得到电子，得到电子的物体因有多余的电子而带等量的负电。
此题考查了摩擦起电的认识，属于基础知识。
9.【答案】比热容 
【解析】解：因为水的比热容比较大，在升高相同的温度时可以吸收更多的热量，在降低相同的温度时可以放出更多的热量，可以减小城市的昼夜温差，从而营造舒适的居住环境。
故答案为：比热容。
因为水的比热容较大：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多，据此分析。
本题主要考查了学生对水的比热容大的特点及应用的了解和掌握。对水的比热容大的理解：相同质量的水和其它物质比较，吸收或放出相同的热量，水的温度升高或降低的少；升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多。
10.【答案】开关 
【解析】解：当手指触动屏幕时手机屏幕亮起，说明手机触摸屏对电路起到控制作用，在电路中相当于开关。
故答案为：开关。
电路是由提供电能的电源、消耗电能的用电器、控制电路通断的开关和输送电能的导线四部分组成，缺少或不完整都会影响电路的正常工作。
知道电路是由电源、开关、导线和用电器组成的，知道各元件在电路中的作用。
11.【答案】 
【解析】解：的汽油完全燃烧放出的热量为：
，
机械能为：
。
故答案为：。
根据求出的汽油完全燃烧放出的热量，利用求出机械能。
本题考查了燃料完全燃烧放热公式和效率公式的掌握和运用，因条件已给出，难度不大。
12.【答案】变亮 
【解析】解：闭合开关后，灯泡发光，现从注水口处不断注入相同浓度的盐水，管中盐水的长度、材料不变，横截面积变大，电阻变小，根据欧姆定律可知，电路中的电流变大，灯泡变亮。
故答案为：变亮。
根据盐水的横截面积的变化分析其电阻的变化，从而得出电流的变化。
本题考查了影响电阻大小的因素、欧姆定律的应用，属于基础题。
13.【答案】 
【解析】解：由于通过定值电阻的电流与两端电压成正比，所以正比例函数图象甲为定值的电流与电压关系图，图象乙为灯泡的电流与电压的关系图，将甲和乙串联后接在电压为6V的电源两端时，因串联电路中各处的电流相等，且总电压等于各分电压之和，由图象可知，当时，，，满足电压之和等于电源电压6V，
则小灯泡消耗的电功率为：。
故答案为：。
通过定值电阻的电流与两端电压成正比，而灯泡的电阻随温度的变化而变化，据此判断出定值电阻和灯泡的电流与电压关系的图像，将甲和乙串联后接在电压为6V的电源两端时通过它们的电流相等，且总电压等于各分电压之和，根据图象读出符合的电流和电压，根据求出小灯泡消耗的功率。
本题考查了串、并联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，从图象中获取有用的信息是关键。
14.【答案】54 
【解析】解：由装置图知，与并联后再与串联，且三个电阻的阻值相等都为，
由并联电路电压特点和欧姆定律知，通过和的电流相等，
由串联和并联电路的电流特点知，，
所以，
通电产生的热量：。
故答案为：54。
分析三个电阻的连接方式，根据电路的电流特点计算的电流，由焦耳定律计算通电产生的热量。
本题考查了串并联电路特点和焦耳定律公式的应用，正确识别电路、判断通过的电流大小是关键。
15.【答案】 
【解析】解：由图可知，阻值最大，电路中电流最小，。
与串联，所以。
电压表测的电压，此时；
所以；
故答案是：。
与串联，电压表测的电压，当滑片在a点时，；
当滑片在b点时，阻值最大，电路中电流最小，串联电路电流规律可知的电流也是，电压表示数4V，利用欧姆定律可以算出的最大阻值；
该题简单地考查了欧姆定律的计算与动态电路相关知识，利用欧姆定律很容易可以求出答案。
16.【答案】 
【解析】解：由图可知，当将A、B分别接在某一电源的两极时，、并联，电流表测量的电流，根据并联电路的电压特点，并联电路各支路的电压都相等，由可得电源电压：
；
将电流表换成电压表，并将A、C分别接在同一电源的两极，电源电压不变，
、串联，串联电路的总电阻等于各部分电阻之和，，
串联电路的电流处处相等，通过C点的电流为：
。
故答案为：。
当将A、B分别接在某一电源的两极时，、并联，电流表测量的电流，根据欧姆定律可求电源电压；将电流表换成电压表，并将A、C分别接在同一电源的两极，、串联，根据可求电路中C点的电流。
本题主要考查了串并联电路的特点以及欧姆定律的应用，常见题目。
17.【答案】18 
【解析】解：表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁1600次，
电能表指示灯闪烁480次，电饭锅消耗的电能：
；
电饭锅正常工作时的电功率，
由可知，电饭锅的工作时间煮饭时间：
。
故答案为：18。
表示电路中用电器每消耗电能，电能表的指示灯闪烁1600次，据此可求电能表指示灯闪烁480次时电饭锅消耗的电能，再利用求煮饭时间。
本题考查了电能表的读数方法、消耗电能的计算、电功率公式的灵活运用，知道表示的含义是解题的关键。
18.【答案】液体种类  温度计示数的变化 
【解析】解：探究不同物质的吸热能力需控制液体的种类不同而其它条件相同；
电流通过导体产生的热量无法直接观察，需通过观察温度计示数的变化来比较。
故答案为：液体种类；温度计示数的变化。
根据控制变量法分析可知探究不同物质的吸热能力需控制液体的种类不同；
电流通过导体产生的热量无法直接观察，需通过观察温度计示数的变化来比较，采用转换法。
本题考查转换法和控制变量法的应用，要注意我们探究的多是两个量之间的关系，若题目中出现三个量时应采用控制变量法保持某个量不变才能进行比较。
19.【答案】d 等于 
【解析】解：通过每个灯泡的电流均为，则干路中的电流为，所以用大量程测量；
由电路图可知，两个小灯泡是并联的，在并联电路中两个用电器两端的电压相等；
故答案为：；等于。
电流表的连接注意事项，不能超过量程；
并联电路中电压的关系。
本题主要考查了电流表的使用以及电压的分析，难度较小。
20.【答案】电压表的示数超出量程  逐渐增大 
【解析】解：由图乙可知，滑动变阻器接入的是上面两个接线柱，闭合开关，滑动变阻器接入电路的电阻为0，电流表和电压表串联接入电路，电压表测量电源电压；
由于电压表的内阻很大，相当于断路，所以电路中的电流几乎为零，而电压表所选量程为，电源电压为，所以电压表的示数超出量程，易损坏电压表；
将定值电阻接入M、N两接线柱间，闭合开关，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路中电流，电压表测量定值电阻两端的电压，
根据欧姆定律可得，定值电阻的测得值分别为：、、、，
则定值电阻的阻值大小为：；
将额定电压为的小灯泡接入M、N两接线柱间，闭合开关，小灯泡和滑动变阻器串联，电流表测量电路中电流，电压表测量小灯泡两端的电压，
由图丙可知，电流表所选量程为，分度值为，由指针位置可知，电流表示数即电路中的电流大小为，
小灯泡的额定功率为：；
探究电流与导体电阻的关系，应控制定值电阻两端的电压不变。根据串联电路的分压规律可得，，由此可知，当定值电阻两端的电压和滑动变阻器两端的电压一定时，电路中接入的定值电阻越大，滑动变阻器接入电路的阻值也要逐渐增大。
故答案为：电压表的示数超出量程；；；逐渐增大。
由图乙可知，滑动变阻器接入的是上面两个接线柱，闭合开关，滑动变阻器接入电路的电阻为0，电流表和电压表串联接入电路，根据电压表所选量程和电源电压分析各元件是否安全；
将定值电阻接入M、N两接线柱间，闭合开关，定值电阻和滑动变阻器串联，电流表测量电路中电流，电压表测量定值电阻两端的电压，根据欧姆定律计算定值电阻测得值的大小，再求平均值得出定值电阻的阻值大小；
将额定电压为的小灯泡接入M、N两接线柱间，闭合开关，小灯泡和滑动变阻器串联，电流表测量电路中电流，电压表测量小灯泡两端的电压，根据电流表所选量程和指针位置读出电路中的电流大小，根据计算小灯泡的额定功率；
探究电流与导体电阻的关系，应控制定值电阻两端的电压不变。根据串联电路的分压规律判断滑动变阻器接入电路的阻值变化。
本题综合考查实验：伏安法测量定值电阻的大小、测量小灯泡的电功率、探究电流与导体电阻的关系，综合性强，难度较大。
21.【答案】解：
；
250g液化燃气完全燃烧释放热量：；
由题知，，
1标准大气压下水的沸点为，即水的末温为，
由得水的质量：。
答：这瓶液化气全部完全燃烧放出的热量是；
若这些放出的热量有被初温为的水吸收，在标准大气压下可将的水烧开。 
【解析】利用求250g液化燃气完全燃烧放出的热量；
由题知，，知道水的温度变化、水的比热容，再利用求水的质量。
本题考查了学生对吸热公式、燃料完全燃烧放热公式和效率公式的掌握和运用，利用好条件“”是本题的关键。
22.【答案】解：滑片滑至中点时，滑动变阻器接入电路的电阻为最大阻值的一半，则滑动变阻器接入电路的阻值为：，
电源电压：，
通过灯泡L的电流为：，
灯泡的阻值为：；
由图可知，当滑片移至最左端时，滑动变阻器接入电路的阻值最大，
灯泡的功率为：，
滑动变阻器的功率为：，
电路消耗的总功率为：。
答：灯泡L的阻值为；
当滑片移至最左端时，电路消耗的总功率为。 
【解析】由电路图可知灯泡和滑动变阻器并联在电路中，滑动变阻器的最大阻值为，滑片在中点则接入电路的电阻为，电流表测通过滑动变阻器的电流，电流表测干路电流。
根据欧姆定律可计算电源电压，结合并联电路电流特点根据欧姆定律可计算灯泡L的阻值；
根据电功率公式可计算出滑片滑至最左端时整个电路的总功率。
本题主要考查电路的分析，能对电路进行动态分析，结合并联电路的电流和电压，电阻规律运用欧姆定律和电功率公式及其变形准确计算相关物理量。
23.【答案】解：由电路图和表格可知，当开关闭合，接 a时，电路为的简单电路，
由表格数据可知，此时，
由可知，的阻值：；
当开关断开，接 a时，与 串联，有表格数据可知，此时，
电路中的总电阻：，
的阻值：；
由图可知，当开闭合，接 b时，与并联，
此时电路中的功率；
水吸收的热量：，
不计热损失，消耗的电能：，
求出暖足宝中温挡加热的时间：。
答：定值电阻的阻值是；
当S闭合，接b时，此时的功率是88W；
若暖足宝里装有1kg水，用中温挡加热477s可以使水温升高。 
【解析】由表格可知，当开关闭合、接a时，短路，电路为的简单电路，根据求出的阻值；当开关断开、接a时，和串联，根据求出电路中的总电阻，利用电阻的串联求出的阻值；
由表格数据可知，当开关闭合、接b时，与并联，电路总电阻最小，根据可知，此时的电功率最大，为高温挡；根据电阻的并联求出电路中的总电阻，利用求出的大小；
根据求出水吸收的热量，根据题意可知消耗的电能，根据求出暖足宝中温挡加热的时间。
本题结合实际考查欧姆定律和电功率公式的运用、电阻并联的规律及对电能表参数的理解，关键是对电路结构的分析。
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